

新世纪十年见郑

话以亭题

全民医保，郑州走在前头

“看病难”、“看病贵”是老百姓的头等事，高昂的医药费让不少家庭因病致贫，生活陷入困境。2005年，郑州开始在巩义、新郑等县级市实施新型农村合作医疗，即“新农合”。2007年1月，郑州出台《郑州市城镇居民基本医疗保险实施细则》，城镇居民基本医疗保险即“居民医保”启动，253万居民直接受益。如今，城镇职工基本医疗保险（职工医保）、“新农合”和“全民医保”3张“医保网”，实现了郑州医疗保险政策的全覆盖，郑州“全民医保”任务已经基本完成。

出来了，报销了1700多元，将近总花费的30%。

金水区总医院周国平院长说，2005年“新农合”刚开始的时候，筹资标准是每人每年30元，如今已经增加到了每人每年150元，农民个人负担30元，中央、省、市各级财政负担120元。而在金水区和上街区，筹资标准已经达到了210元。“尽管各地区的住院报销比例不等，但从总体看来，报销比例已经由最初的10%~20%提高到了70%~80%，并且还在逐步递增。”

“居民医保”全面推行

2007年1月，《郑州市城镇居民基本医疗保险实施细则》出台，“居民医保”开始全面推行，提出年底前基本实现郑州市“全民医保”的目标。

永安社区的冯先生今年51岁，由于身体不好不能工作，离职后一直靠低保度日。2007年，他参加了第一批“居民医保”。2009年2月，春节刚过，在门口聊天的他，突然感到胸口憋闷，在邻居的陪同下赶到了武警医院。

医生确诊冯先生属于“急性心肌梗塞”后，直接将他送进了手术室，并立即实施救治。“医保卡一亮，不管当时能不能交上钱，医生都会先给你看病，办理入院。”在他看来，“居民医保”除了给他带来了金钱上的实惠之外，更重要的是给他争取了治疗时间。“事发突然，身上根本没带那么多钱，要是没有医保卡，后果真是不敢想啊。”

晚报记者 张竞映 实习生 查阳/文 周甬/图

更多农民加入“新农合”

2005年，郑州开始在巩义、新郑等县级市实施“新农合”。2006年9月1日，覆盖全市400万农民的“新农合”全面启动，截至当年年底，全市“参合”农民363万人，“参合”率90.75%，提前4年实现国家提出的到2010年“新农合”全覆盖目标。

家住郑州市高新区的郭女士是个地地道道的农村人，每挣一点儿钱就会存上，要留给孩子们用。郭女士的身体不好，但为了省钱，她更多时候选择忍一忍。2006年，郭女士参加了“新农合”之后，她因患子宫肌瘤住院，前后花了6000多元。“那时新农合才刚刚开始实行，我们一家人一年一共交了30块钱，知道参加‘新农合’可以报销，但谁都没抱多大希望，一人10块钱能报销多少啊？”郭女士说，最终医院的费用单子



冯先生
家住永安社区，今年51岁

讲述人



30% 2006年，郭女士参加了“新农合”之后，生病花的6000多元报销了1700多元

150元 2005年“新农合”刚开始时，筹资标准是每人每年30元，如今已经增加到了每人每年150元

15分钟 社区居民如有需要，片医可在15分钟内免费上门诊疗



全市400万农民享受到了新农合政策带来的实惠 晚报记者 张翼飞 图

医保大事记

2001年 建立了106个社区卫生服务站。

2005年 巩义、新郑等县级市开始实施“新农合”。

2005年 社区卫生服务网络基本形成。

2006年9月1日 覆盖全市400万农民的“新农合”全面启动。

2006年年底 提前4年实现国家提出的到2010年“新农合”全覆盖目标。

2007年1月 出台城镇居民医保办法。

2007年2月 城镇居民医保工作启动。

2007年2月~10月 建立城镇居民医保网络。

2008年 借鉴国外社区卫生管理做法，提出了社区片医负责制的工作思路。确定了航海东路等7家社区卫生服务中心片医负责制首批试点单位。

片医，我们的“私人医生”

2008年6月21日，“片医负责制”试点在管城区航海东路社区卫生服务中心启动，从此，一个新鲜而亲切的称呼走进了社区居民的生活，这就是“片医”。有了他们，社区居民就能像找“片警”一样方便地找到医生，片医被社区居民亲切地称为“家庭医生”。

康。“有两个大一点的社区我们分了两组片医负责，其余每个小区都有一组片医。”

建档案全面掌握居民健康状况

陈医生告诉记者，他们的电话是24小时开通的，社区居民如有需要，他们可以在15分钟内免费上门进行诊疗。而在航海东路街道办的小区，每个“片医”的职责、联系电话都在小区内公示，随时可以联系到“片医”。片医们穿着统一的蓝色工作服，骑着车在社区里走动，居民一下子就能认出他们，还会主动打招呼。

“通过这个健康档案，我们可以全面了解每户居民的健康状况，特别是对于有高血压、糖尿病等慢性病的老人，建立健康档案便于我们对其进行随访，了解其身体状况。”片医陈玉荣告诉记者，目前整个航海东路社区已经有90%的居民自愿在片医工作站建立健康档案。

记者在“社区居民家庭健康档案”上看到，除了登记有小区居民的家庭基本资料之外，还写着其他与健康相关的调查资料，如饮水来源、锻炼情况、医疗支付形式、药物过敏史以及是否吸烟喝酒等。健康档案上，家庭的每个成员都登记在册。由健康档案筛选出来的需要重点照顾的人群，譬如老人、儿童、孕产妇、残疾人等，片医们会建立起一个特别的档案，像患慢性病老人用的是哪种药，用药多少以及每次随访时的病情进展，片医们都会作详细记录。

此外，片医还负责宣讲甲流、手足口病等传染性疾病的预防，进行健康保健知识的宣讲。

晚报记者 张竞映 实习生 于珍/文 周甬/图



片医

讲述人

家门口就能做“体检”

今年75岁的张建宣老人住在美景天城小区20号楼，趁着下楼买菜的时间，他来到了片医工作室，让陈大夫再给他量一量血压。

“130/80，张大爷，你的血压很正常。”听了陈大夫的话，张建宣老人笑呵呵地说：“这下自己就放心了。”张建宣老人患有高血压，老伴有冠心病，在没有片医之前，老人要坐车辗转到市第三人民医院和省人民医院去看病，“7点排队挂号，往往到9点多还不能看上，有了片医就方便多了，我们思想上也有了依靠。呵呵，片医就好像是我们的私人医生啊。”在老人看来，片医工作站就在家门口，散步的工夫就能把血压和其他检测做了，很方便。

2008年6月21日，我市“片医负责制”试点启动，先期在郑州一院主办的航海东路社区卫生服务中心和中原西路社区卫生服务中心等7所社区卫生服务中心开展服务，57个社区、42万居民率先拥有了自己的“家庭医生”。

负责管理航海东路社区整个片医工作的李秀兰医生告诉记者，他们的“片医”由一个全科医生、一个全科护士组成一组，在航海路社区共有11个小区、13组片医负责居民健